

Povodní poškozený jez Šargoun bude kapacitnější a nově manipulovatelný

30.10.2025 - | Povodí Moravy

Povodí Moravy zahájilo rekonstrukci jezu Šargoun na Malé Vodě u Litovle, který v září 2024 poničila povodeň. Kromě opravy poškozených betonových konstrukcí bude jez nově doplněn také o rybochod a manipulovatelnou hradící konstrukci, která v případě povodně umožní snížit hladinu vody v nadjezí. Práce za 63,6 mil. Kč budou dokončeny v říjnu 2026.

Průchodem povodně v září 2024 došlo k výraznému poškození pevné přelivné hrany jezu a ke vzniku průsaků pod jezovou konstrukcí. *„Letos v září jsme proto zahájili celkovou rekonstrukci jezu, která nejen odstraní škody, ale zlepší i funkci jezu do budoucna. Prodloužením přelivné hrany jezu, jeho doplněním o hradící vakovou konstrukci a vybudování nového obtokového koryta rybochodu zlepšíme jeho protipovodňovou funkci a rovněž zajistíme obousměrnou migrační prostupnost vodního toku,“* popisuje účel oprav generální ředitel Povodí Moravy David Fína.

Rekonstrukce jezu zahrnuje kompletní vybourání stávající srubokamenné konstrukce a její nahrazení novým betonovým tělesem s mírně pootočenou a prodlouženou přelivnou hranou. Tato konstrukce bude doplněna o manipulovatelnou hradící konstrukci (vak) o výšce 1,27 m. *„Nový jez bude mít pohyblivou přelivnou hranu, díky které lze v případě povodní regulovaně vypouštět vodu z vaku, a tím snížit hladinu vody v nadjezí. Společně s prodloužením délky přelivné hrany tak nový jez bezpečně převede průtok 135 m³/s namísto stávajících 45 m³/s,“* říká Fína. Kapacita nového jezu je tak v souladu s projektem protipovodňových opatření města Litovel. Opravena bude také stávající štěrková propust včetně stavidlového uzávěru.

Součástí rekonstrukce je také vybudování nového obtokového rybochodu, který umožní bezpečný pohyb ryb a vodních živočichů. Rybochod bude tvořen přehrázkami a tůněmi a umožní rybám i dalším vodním živočichům překonávat dvoumetrový výškový rozdíl na délce 55 metrů. Zajistí tak obousměrnou prostupnost toku a podpoří biodiverzitu v chráněné oblasti. *„Lokalita se nachází v Chráněné krajinné oblasti Litovelské Pomoraví, v Národní přírodní rezervaci Ramena řeky Moravy, v Ptáčí oblasti Litovelské Pomoraví a je součástí Evropsky významné lokality Litovelské Pomoraví. Veškeré práce jsou proto realizovány v souladu s podmínkami stanovenými orgány ochrany přírody. Jedná se například o respektování termínového omezení provádění prací, o zajištění biologického dozoru na stavbě nebo zajištění záchranného transferu živočichů a rostlin v případě potřeby,“* uvádí Fína a dodává: *„Tato stavba je příkladem moderního přístupu Povodí Moravy k rekonstrukcím vodních staveb s důrazem na bezpečnost, životní prostředí a zlepšování funkce protipovodňové ochrany.“*

Celkové náklady na rekonstrukci činí 63,6 mil. Kč a jsou hrazeny z prostředků Evropské unie prostřednictvím Operačního programu Životního prostředí 2021–2027 (rybí přechod) a dotačního programu Ministerstva zemědělství (rekonstrukce jezu Šargoun). Dokončení prací je plánováno do konce října 2026.

<https://www.pmo.cz/cz/media/tiskove-zpravy/povodni-poskozeny-jez-sargoun-bude-kapacitnejsi-a-nove-manipulovatelnny>